



济阳区城乡水务局多措并举推进工作落实落地 加强管护全力构建美丽河湖



2021年是中国共产党成立100周年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。济阳区城乡水务局紧紧围绕区委“1139”工作体系,以“广蓄水、保供水、抓节水、控洪水、治污水”为目标,坚持“河畅、水清、岸绿、景美、生态”的建设理念,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,全面推动“河长制”工作的落实,进一步加强河道管理管护,有效治理境内水环境问题,打造碧水蓝天的生态环境。

► 济阳全面推动“河长制”工作的落实,打造碧水蓝天的生态环境。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 张忠玉

推进各类工程措施 全力打造良好水生态环境

通过“广蓄水”来改善河道生态环境,实现河畅、水清。提前申请农业用水指标6500万立方米,为偏远村庄备足水量;引黄闸前、闸后清淤11000余立方米,畅通引黄渠道;实施引黄灌区农业节水工程一期,对干、支、斗、农渠进行彻底清淤治理,打通引黄“最后一公里”;根据沟渠水情,合理调整闸门起落,满足群众用水需求,沟渠末端水量明显增大,灌溉效果显著提高,河道全部实现中高水量运行,湿地效应明显,河道的生态环境有了较大改善。

加强饮水安全工程建设 保障饮水安全

组织全局90余名干部职工,利用3天时间,对全区548个行政村,开展饮水安全隐患大排查,发现大小隐患100余处,全部限时整改完毕,保障了农村群众饮水安全;针对农村村内供水管网老化损坏严重问题,协调督促济阳农发集团对我区剩余的298

个还在使用PVC管材、管件或少数采用设置集中取水点方式供水的村庄实施改造,统一采用PE管材、管件,实行一户一表,且在胡同口设集中水表池进行统一安装,目前正在对134个村居实施改造任务,全力推进农村供水全新管理模式落地落实。通过实施饮水安全工程,避免了因饮水管道造成的水生态事件。

加强防汛管理 实施防洪排涝水利工程

在稍门平原水库组织防汛应急演练,全方位提升应急预案可操作性和应急队伍实战能力;投入70余万元购置防汛应急物资,保障防汛抢险物资供应;提前排查防汛安全隐患三十余处,并列入年度整改计划,确保重点环节不出问题;加强水务、气象、消防、公用事业等部门联合值班值守,确保信息报送渠道畅通,应急处置及时高效。确保全区河道生态环境不因洪水冲毁造成不良影响。

加强管网建设 全面提升污水治理能力

把焦点落实到“治污水”上,大力提升污水治理能力是河长制管理工作的重头

戏,也是防止河道污染的最有效办法。围绕服务职能,不断加大对河道水环境的巡查力度,对河道两侧排污口进行拉网式排查,时刻保持河道清洁,为广大市民营造水清河畅的良好居住环境。采用“村内建设污水管网,末端修建污水收集池,集中拉运处置”模式,对全区74个行政村开展新一轮污水治理,全面提升农村生活污水治理能力;积极推进第二污水处理厂商业运营及第一污水处理厂升级改造扩容,提升建成区污水处理能力;有序推进北部四镇(街道)水质净化厂建设,提升各镇(街道)污水处理能力。

实行物业化管理 建立河湖长效管护机制

河道治理工作是一项长期工作,河道长期不清理水质会变差,影响居民的生活环境及水质环境。为确保河道保持长期干净,深入落实绿色发展理念,组建河道保洁队伍,实行物业化常态管护,对河流水体漂浮垃圾、岸线散落垃圾定期清理,切实加强河道保洁工作及监督检查;加强河道堤岸巡查,及时修复、更新堤岸工程及附属设施;加强河道绿化日常管理和维护,做到生态、景观、实用有机结合,逐步实施河道、水体的绿化、亮化、美化工作,确保河道绿化成景。

加大宣传力度 营造良好治水氛围

通过向群众宣传环境保护知识,号召大家共同参与水环境治理,营造良好治水氛围,形成社会知晓、各界支持、全民参与的良好治水爱水护水格局。以县域节水型社会达标建设为契机,顺利举办第29届“世界水日”、第34届“中国水周”宣传活动,大力营造节水型社会达标建设氛围;顺利通过县域节水型社会达标建设水利部专家复核;不定期组织开展巡查母亲河交流活动,通过参观济阳黄河健身公园、宪法主题公园、沟渠险工法治宣传教育基地的方式,营造了浓厚的依法治水氛围,有效扩大了宣传的影响力和覆盖面;组织志愿者对附近居民和住户就保护水资源进行宣传,劝告居民不要往河道内丢弃垃圾。

下一步,区城乡水务局将继续加强对辖区的河道治理,加大巡查力度,按照河长制工作实施方案的要求,建立健全河道管理长效机制,加强各级河长对辖区内河段的日常监管、卫生保洁,履行好河长职责,确保河道整治工作取得实效。努力为建设“大强美富通”现代化国际大都市和现代、品质、善美的济南北部新区提供坚实的水务支撑和保障。

济阳街道破解重点难点 助力全国文明典范城市创建

文明,是一座城市最美的底色,也是最具价值的城市品牌。自全区创建全国文明典范城市动员大会召开后,面对创城督导中出现的重点难点,济阳街道迅速行动,直面问题狠抓落实,不断破解重点难点,确保文明典范城市创建工作扎实推进。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 梁越

细化部署打好“决策牌”

街道多次召开创建全国文明典范城市部署会,及时传达市区两级工作精神和要求,成立创建全国文明典范城市工作领导小组,对创建工作再动员、再部署。

社区、物业、综合执法等相关部门把《全国文明城市测评体系》及其《操作手册》作为创建工作的操作指南,明确相关指标要求,深刻解读测评指标背后的内涵要义。对于实地测评中新增内容,深入研究,形成举措,抓好落地落实。

多方合力打好“整治牌”

针对创城督导中出现的重点难点,街道物业办、综合执法等部门和各社区迅速行动,对于非机动车乱停乱放、杂物堆积严重、飞线充电、乱贴小广告等问题,各责任部门立行立改,组织人员进行清理和宣传引导。

对于农贸市场占道经营、路沿石破损、绿化带围栏破损等难题,街道积极与有关部门进行专题研究,商议解决方案,确定整改期限,确保问题切实整改到位。

营造氛围打好“宣传牌”

在文明典范城市创建工作中,提高群众文明素质是重点亦是难点,街道重视宣传引导,通过街道和社区两级微信公众号、LED显示屏、张贴宣传页、悬挂条幅等方式,广泛宣传,积极发动,提高居民对创城工作的知晓率、支持率和参与率。

创建过程中,各社区积极探索新思

路、新办法,创新推出“孝心车位”、以服务换积分等方式,引导群众养成健康文明的卫生习惯和生活方式,并积极参与到创建全国文明城市工作中去。

跟踪问效打好“督导牌”

为防止问题反弹回潮,街道成立了督导组,不定期开展巡查督导,成立问题台账,督促各部门限期整改,将各项创建工作抓细抓实抓到位。

针对易反弹难点问题,街道健全创城工作长效机制,加强整治后的常态长效管理,确保创建工作有力度、见成效、起示范。

下一步,济阳街道将继续结合“我为群众办实事”活动,严格对照创建工作标准,积极主动抓整改,集中精力抓落实,提升城市的精致化程度和精细化管理水平,不断提升人民群众安全感、获得感和幸福感。

济北街道开展 脱贫户收入预估工作

本报9月16日讯(通讯员 骆慧娟) 为了全面掌握脱贫群众的收入情况,确保脱贫家庭实现持续增收,济北街道采取有效措施,扎实开展2021年脱贫户收入预估工作,全面、精准、详细核算脱贫户家庭收入。

全面筛选。乡村振兴办从系统中筛选出2020年人均收入低于7000元的脱贫户名单,整理汇总基本情况,逐户电话联系,了解他们的务工时间、政策享受等情况是否有变化。经核实计算,没有出现人均收入低于6500元的脱贫户。

仔细测算。制定《脱贫户计算收入参考表》,对帮扶责任人、第一书记进行集中培训,让他们准确掌握脱贫户各项政策收入核算类别、标准等。帮扶责任人、第一书记进村入户与脱贫户面对面交流,详细询问生产、生活、就业等情况,逐条逐项核实计算,如实填写《2021年收支账簿》。

精准帮扶。帮扶责任人上交《2021年收支账簿》后,乡村振兴办进行核对汇总,重点关注全年同期收入出现下滑的脱贫户,加强与本人沟通,了解实际情况后制定针对性增收措施,确保脱贫户家庭收入稳定达标。